



尊老爱幼

当皱纹爬满你的额，手无法抚平，让关爱顺着皱纹，流进眼眶；
当童稚写满你的眼，手无法抹去，让关爱在前方，亮成明灯一盏。

参与法治创建 共享城市文明

株洲晚报 宣



设计/王玺 公益广告

孩子报新闻学专业到底要不要“打晕”？ 听听这些“关键人物”的说法

高考很快就要填报志愿了。这两天，网络上最火的高考专业非新闻学莫属。考研名师张雪峰在直播中回答一位家长提问时说，“孩子非要报新闻学，我一定会把他打晕”“随便什么专业都比新闻强”，这一番言论在网上激起千层浪，引发大批网友热议。

1 新闻学能不能报？ 引发了一场网络大讨论

张雪峰说，学新闻传播的学生中有80%没有从事本行业。新闻传播曾经是好的专业，因为那时候媒体兴盛，电台、报纸、电视台还有网站的编辑记者，而现在每个人都是自媒体。

对于他的观点，多位大学教授并不赞同，接连站出来驳斥张雪峰。

重庆大学新闻传播学教授张小强称，张雪峰在吃传播的饭，却在砸传播的锅。在他看来，新闻专业能文能武，是文科中的理科，一专多能，可进全社会各行各业，进可以自主创业，到互联网大厂，退可以考公务员，到国有企业。

一天后，张小强再次发文，说这个时代比任何时候都重视传播，新闻院系可以考虑分流，为媒体培养精英新闻人才的任务让双一流高校承担，普通院校就摆脱“新闻”二字的束缚，为社会各行

各业培养传播人才。

中国政法大学光明新闻学院副教授聂书江写了篇文章《要不要学新闻，不能只凭网红一张嘴》，文中表达的观点是，人人都应该学一学新闻，可以在万众传播的时代，学会辨别信息的真假。学了之后好找工作，因为新闻业能容纳百万人就业，前景广阔。

厦门大学新闻传播学院教授邹振东还列出7条理由反驳：张雪峰提出的问题值得反思，却不要轻信他的结论。新闻学教授粉丝没有张雪峰多，不代表他们就不懂传播。相信喜欢新闻传播专业的孩子还是会选择新闻专业的。

网上的讨论很多，有人提出新闻和传播是不同的概念。

2 头部高校的新闻传播学可以闭眼选 普通高校需谨慎选

其实，网友们争吵这么激烈，考生和家长们一头雾水，主要是因为对专业的不理解，对行业的未知。

新闻传播行业本身，确实没有了以前的高光时刻，但是有一说一，就业面还是非常广的。所以正如一些教授所言，985、211等头部高校的新闻传播学，依旧可以闭眼选。一些普通院校的新闻传播专业，课程、师资等竞争力不大，需要谨慎选择。

有媒体从业人员认为，选不选新闻专业，更应该看考生本身的兴趣和能力。

如今媒体工作者，有不少是新闻专业的毕业生，科班出身，基本

功扎实，入职后能迅速跟上工作节奏，走上正轨，表现优秀；也有一批非新闻专业的毕业生，有的是理工科背景，有的是其他文科背景，学科背景广泛，对一个新闻事件常有独特视角的解读，文章让人眼前一亮。

现在，媒体转型升级，不应该以一家单位的发展来以偏概全，甚至上升到整个专业，说专业寒冬，已是冷门等。总的说来，希望大家对新闻学专业前景充满信心，不是因为吃着这碗饭，而是因为未来的社会，对传播人才的需求一直旺盛。

月薪1.4万 招不到985高校机械专业毕业生

在新闻学被“炮轰”的同时，还有一条新闻也吸引了不少人的目光。

杭州临平某传统机械类上市企业招聘应用工程师和机械工程师，开出1.2万元的月薪，每年13薪，还有安家费及多种福利。原计划招聘50多人，努力了半年，却只招到2名符合条件的双一流高校毕业生。

无独有偶。一年前有家制造企业招聘，开出1.4万元的月薪，也招不到985高校的机械专业毕业生。公司HR说，这场招聘会无人问津，一个学生都没走进来。

机械专业是做什么的？

这是工科中的一个宽泛的学科，是理科生选报的热门专业之一，堪称最强工科。机械类专业需要很好的理科知识、绘图能力、电子技术，“机电不分家”，大学学科往往都是机械与电子融合教学。从招聘就能看到，社会对机械

类技术人员的需求量还是很大的。

这个听起来有点传统的岗位，应届毕业生却能拿到近万或上万元月薪。原因就是和智能制造有关。

猎聘发布过一份《2022智能制造中高端人才就业大数据报告》显示，近一年生产制造领域的新发职位仅次于IT/互联网，招聘薪资也水涨船高。从智能制造领域新发职位分布最多的TOP20城市来看，深圳、上海和北京位居前三，苏州和杭州排第四和第五。

有老师说，这个专业非常细分，不同学校的优势不一样，填报志愿前考生和家长要了解清楚这个学校擅长什么，不然出来造汽车还是拖拉机就不一定。而且，这个专业绝大部分学生毕业后进入企业是需要从一线做起的，哪怕是双一流大学的毕业生，下车间是一定要经历的过程。



考试结束，同学们兴奋跑出考场。 记者/戴凛 摄

评论区

木言 回复 8
很多家长想把自己的人生刻在填写志愿的下一代身上

许森鑫 回复 7
30年前我的老师就和我讲，学好数理化，走遍天下都不怕。这句话我同样现在给我儿子说。文科生除了考公、考教师和律师，进事业单位，路真的很窄。文科生干不了工科工作（有专业壁垒实践经验），但理科生随便就能转文科工作。除了律师行业外。

Lavandp 回复 7
这题我会，新闻学值得！
当今大学里的新闻专业都在转型，已经不再只是传统媒体培养人才，更多的是和时代接轨，引入了技术课程，并更加重视实践。从采访技巧、文案写作、传播策划到摄影摄像、后期软件、设备使用等等。
个人认为它并不是一个资源型专业，恰恰相反，它是文科里前景最广阔的专业，尤其是在今天这个万众传播的时代，无论是在职场还是在市场，都给了专业出身且能力出众的人无限机会。

持正向善 回复 6
做什么都是需要天赋的，这就得看看你哪一方面的天赋了，不是一句话叫做是金子总会发光的。

知多点

今年全国高考人数创新高 对于分数线有影响吗？

1291万考生，这是教育部公布的今年参加高考人数的数据，这一数据比去年增加了98万人，再创历史新高。

很多家长担心，高考人数一年比一年多，是不是意味着竞争越来越激烈，分数线越来越卷？对于今年的考生来说，想要进入985、211高校，头部的竞争会不会更加激烈？

实际上，高考报名人数增长，也意味着高考录取总人数的增加。

以2020年为例，当年全国高考报名人数是1071万人，当年的高考录取率是90.34%。2021年，全国高考报名人数是1078万人，当年全国高考录取首次突破1000万人，达到

了1001.32万人，录取率也达到了创纪录的92.89%。

可以说，“上大学”并不是一件难事，难的是“挤”进头部的重点大学。一名从事高考教育的专家表示，“高考人数增加，头部高校本科招生计划不增反减，竞争自然更加激烈。同时，头部高校招生计划更多的投放在强基计划、三位一体等招生，普通类招生计划越来越少，通过裸考进入名校的难度自然越来越难。”

人生的赛道已经被不断拉长，对于大部分同学来说，高考并不是终点，只是全新的起点。

(都市快报)